

противодействию субъектов конфликта и обычно сопровождающийся негативными эмоциями. Особое место в ряду социальных конфликтов занимают конфликты в организациях.

Организация — это совокупность людей, в которой индивиды объединены определенными связями и отношениями. Организационный конфликт — это столкновение противоположно направленных действий участников конфликта в организации, вызванное расхождением интересов, норм поведения и ценностных ориентаций. Трудовой конфликт — вид социального конфликта, объектом которого являются трудовые отношения. Организационно-управленческий конфликт — это конфликт между членами управляющей организации, руководителями и исполнителями, образующимися в их составе первичными группами, между различными подразделениями в данной системе управления по поводу целей, методов и средств управленческой и организационной деятельности, а также ее результатов и социальных последствий. В конфликтологии существует четыре основных типа организационно-управленческого конфликта: внутриличностный, межличностный, конфликт между личностью и группой и межгрупповой конфликт.

Управление конфликтом в организации — это способность руководителя увидеть конфликтную ситуацию, осмыслить ее и осуществить направляющие действия по ее разрешению. Основными формами разрешения организационно-управленческих конфликтов являются: переговоры, посредничество и арбитраж. Выделяют следующие методы управления конфликтами: внутриличностные, структурные, межличностные, переговоры, агрессивные действия.

УДК 336.711

## **ИЗМЕНЕНИЕ ФАКТОРОВ РОСТА ДЕНЕЖНОЙ МАССЫ: ЕВРОЗОНА, США, БЕЛАРУСЬ**

Рябченко А.В.

Научный руководитель: к.э.н, доцент Ковалев А.В.  
Белорусский национальный технический университет

Денежная масса — это совокупность всех денежных средств, находящихся в обращении в национальном хозяйстве в наличной и безналичной формах. Ее объем регулируется с помощью различных инструментов монетарной политики и влияет на уровень процентных ставок денежного рынка, инвестиционный спрос и динамику ВВП в целом. Стандартные рычаги регулирования денежной массы включают операции

на открытом рынке, регулирование нормы обязательных резервов, изменение учётной ставки.

Денежная масса США (M1) с января по ноябрь 2020 г. выросла на 52%. Федеральная резервная система два раза экстренно понижала ключевую процентную ставку: 3 марта с 1,5–1,75% до 1–1,25%, а 16 марта 2020 г был установлен диапазон процентной ставки от 0 до 0,25%. Проводилось такая политика в целях облегчения доступа к кредитам. Одновременно применялась политика количественного смягчения, когда регулятор напрямую покупал корпоративные ценные бумаги, финансируя предприятия минуя банковскую систему.

Темпы роста агрегата M3 в Еврозоне составили 10,5% (г/г) в октябре 2020 года по сравнению 10,4% в сентябре 2020 года. Европейский центральный банк осуществляет закупки государственных ценных бумаг, а также продолжает предоставлять достаточный объем ликвидности за счет своих операций по рефинансированию. Кроме того, активно используется отрицательная процентная ставка по депозитам коммерческих банков в ЕЦБ овернайт.

С учетом складывающейся и прогнозируемой инфляции ставка рефинансирования в Беларуси, снижена с 9% годовых с начала года, до 7,75% годовых с 1 июля 2020 г. Денежная масса M2 на 01.08.2020 составляла (19 542,4 млн. рублей), на 01.09.2020 (17 846,1 млн. рублей), снижение произошло более чем на 8%. Уменьшение давления на товарный рынок сопровождалось ростом ставок по инвестиционным кредитам, что требует проработки возможности использования иных инструментов монетарной политики.

УДК 339.56.055

## **ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Рябченко А.В.

Научный руководитель: ст. преподаватель Веренич Г.Д.  
Белорусский национальный технический университет

Внешняя торговля – вид экономической деятельности, связанный с международным обменом товарами, услугами, информацией, результатами интеллектуальной деятельности.

Насколько экономически верным, окажется выбор стран-партнеров, настолько действенной будет вся система внешней торговли,